市二院"三级创伤中心"通过省级评审

创伤救治水半冉上新台阶

口本报记者 魏应钦

近日,河南省卫生健康委发布了 《河南省卫生健康委关于2023年第三 季度急诊急救三大中心合格单位名单 公示》,经综合评价,平顶山市第二人 民医院(以下简称市二院)确定为"三 级创伤中心"合格单位。据了解,近年 来,该院以胸痛、卒中、创伤等急诊急 救三大中心建设为抓手,不断夯实医 院内涵建设。本次"三级创伤中心"顺 利通过省级验收,标志着该院创伤救 治水平再上新台阶,这对进一步创新 急诊急救服务模式,快速分流病员、伤 情评估,确保创伤患者得到及时有效 救治具有重要意义。

▌不断加强创伤中心建设 ▮

市二院急诊科主任张磊介绍说, 该院创伤中心自创建以来,严格按照 三级创伤急救中心建设标准,整合多 学科医疗资源,建立起以急诊外科为 核心的创伤多学科联合诊疗模式,打 造了一支多学科、高效、专业的创伤救 治专科团队。目前,该院急诊及外科 相关科室拥有主任医师19人、副主任 医师41人,主任护师2人、主管护师77 人,构建了一支由急诊外科、骨外科、 两个普外科、两个神经外科、胸心外 科、泌尿外科、口腔科和耳鼻喉科等共 同组成的创伤中心外科核心团队。医



医务人员开展急救宣教活动 李琳 摄

院外科实力雄厚,具备三级、四级手术 能力,人员架构合理,协作运行顺畅, 团队配合默契,针对突发事件、重大安 全事故、多发伤、危重患者的外科处理 达到我市顶尖水平。

另外,该院还设有24小时开放的 急诊手术室、杂交手术室以及急诊住 院病房、留观室,具备各种创伤基础生 命支持设备和ECMO等高级生命支持 设备。市二院创伤中心的建设得到了 全院上下的大力支持。在该院领导大 力支持以及全院医护人员的共同努力 下,医院的创伤救治水平不断提高。 近3年来,该院平均每年收治创伤患 者2400余例,其中严重创伤患者300

▍持续提升创伤救治水平┃

近年来,市二院不断完善院前急 救与院内急救的无缝化链接,强化急 诊科与各专科之间的密切合作,不断 优化制度流程,保证创伤中心稳步运 行、高质量运转。该院利用微信、欣宜 家系统实现院前、院内一体化,院内联 动信息化,并强化急诊科与各专科的 信息共享。医院还着力优化创伤救治 流程,规范创伤管理,实行每季度由院 领导牵头的例会讨论制度,全方位推 动创伤中心的高质量发展。

创伤中心成立后,该中心定期组 织培训及创伤患者救治应急演练,增 强应急处置队伍的指挥调度能力、反 应和协作能力,在紧急情况下做到调 度有方、出诊及时、救治有力、措施得 当,从而规范各项医疗救援措施,锻炼 应急队伍。为更好地救治患者,市二 院创伤中心还与郏县人民医院,宝丰 县人民医院,叶县人民医院,市二院宝 丰分院、新城区分院、湛河分院等多家 医院签订协议并提供技术支持,建立 转诊、预警等机制,让广大创伤患者最 大获益。

面对成绩,张磊表示,他们将以此 次通过省级评审为契机,进一步加强 创伤中心建设,更好地把"三级创伤中 心"建设成区域优先、上下联动的创伤 急救体系,持续推动创伤中心高质量 发展,保证医疗质量和医疗安全,注重 患者就医体验,保障绿色通道24小时 畅通,使严重创伤及多发性创伤患者 能够得到规范、快速、高效的救治,为 我市及周边区域百姓提供高效、优质、 精准、满意的医疗服务。

市中医医院儿科专家提醒:

小心,别忽视孩子脊柱侧弯

□本报记者 魏应钦

近年来,健康问题在学生群体中日 益突出,脊柱侧弯成为危害青少年健康 的常见疾病之一。由于该病比较隐蔽, 早期没有明显的不适症状,往往容易被 家长忽视。11月6日,市中医医院儿科 康复病区主任、副主任医师郝新征提 醒,脊柱具有支撑身体、保护脊髓和神 经根的作用,它的生长与发育对青少年 身体健康和形态有着重要影响。眼下, 由于受不良坐姿、躺姿的影响,不少孩 子不知不觉中患上了脊柱侧弯疾病。 脊柱侧弯不仅会造成脊柱外观畸形,让 孩子产生自卑心理,后期甚至会对心脏 等器官和神经造成压迫和损伤,严重影 响孩子的生活和学习。家长平时要多 注意观察孩子的脊柱、胸廓等外观体 态,如发现异常及时到医院就诊咨询, 做到早发现、早诊断、早治疗。

警惕孩子脊柱侧弯

明明(化名)今年8岁,7月份,他的 父母突然发现其站立时两肩不一样 高,担忧之下带着他到市中医医院儿 科就诊。经检查诊断,明明竟然是脊 柱侧弯,所幸发现较早,为轻中度。趁 着假期,郝新征带领医疗团队为其进 行了康复治疗,并指导明明的家长在 家对孩子进行康复训练。经过暑假两

个月的强化训练和一段时间的家庭康 复治疗,明明的病情有了显著好转。 后续的家庭强化训练也可以避免脊柱 侧弯持续加重。

据郝新征介绍,脊柱侧弯是指脊 柱向侧方弯曲并伴有椎体旋转的三维 脊柱畸形,其分为先天型、特发性、神 经肌肉型、综合征型以及其他疾病引 起等类型。其中,特发性脊柱侧弯占 总发病人数的80%左右,原因不明,一 般正常孩子偶尔的姿势不良不会导致 脊柱侧弯的发生,但姿势不良会加重 脊柱侧弯的进展风险。所以,家长一 定要注意矫正孩子的不良姿势。目 前,全国500万名中小学生患脊柱侧 弯,且每年以30万的速度递增,已经成 为影响我国儿童青少年健康成长的第

"暑假以来,科室已经接诊了多名 脊柱侧弯的孩子,目前都在积极地康复 治疗中。"郝新征说,生活中,有的家长 看到孩子总是含胸驼背、斜肩掉胯、挺 肚子凹腰、头前倾、高低肩、长短腿等, 没有意识到孩子可能是脊柱侧弯,觉得 其站没站相、坐没坐姿,经常批评他;还 有的家长会觉得自己孩子脊柱侧弯不 严重,往往会掉以轻心。其实,脊柱侧 弯早期只是一个外观体态的改变,随着 年龄的增长,孩子在不断地生长发育, 特别是在青春期,脊柱侧弯大都会快速 地进展,后期形成严重的脊柱、胸廓畸 形。这不仅影响孩子的外观体态,还会 影响其神经、心肺功能、肌骨疼痛、心理 等方面健康。脊柱侧弯超过25度,一 般需要康复治疗进行形体矫正,超过40 度,就需要手术治疗了。康复治疗是一 个长期的过程,除了在医院的综合康复 治疗外,家庭康复治疗也很重要。家长 要在医生的专业指导下进行。长期康 复治疗,可以减缓甚至中止孩子脊柱侧 弯的进展。

早发现、早干预、定期复查

那么,家长该如何预防孩子脊柱侧 弯呢?

郝新征表示,要注意以下三个方 面:1.早发现。家长们平时要多注意观 察孩子的脊柱、胸廓等外观体态,两侧 有无不对称等异常。生活学习中多注 意矫正孩子的不良姿势、体态,使其保 持一个标准的正常姿势,如发现异常, 及时到医院找就诊咨询。2.早干预。 如孩子确实有异常,一定要明确诊断, 科学规范治疗,万万不可掉以轻心。3. 定期复查。脊柱侧弯多发生于6岁一 12岁的孩子,大多在孩子的生长发育 过程中会进展加重,生长发育结束后 脊柱侧弯往往也会停止进展。因此,家 长们一定要找专科医生复查孩子的脊

总医院血脂论坛 近日成功召开

口记者 杨岸萌

本报讯 11月3日下午,平 煤神马医疗集团总医院(以下 简称总医院)举办血脂论坛,国 内血脂治疗领域知名专家陆国 平教授莅临现场讲学,与医院 相关科室主任及200余名医护 人员进行了深入交流。

据了解,全球动脉粥样硬 化性心血管疾病(ASCVD)负 担日渐加重,已成为重大的公 共卫生问题,血脂异常是AS-CVD的重要危险因素之一。陆 国平教授是上海交通大学医学 院附属瑞金医院心内科教授、 博士生导师,多年来主要从事 心脑血管疾病的临床和基础研 究。论坛上,陆国平结合自身 临床经验就多个血脂管理热点 话题展开探讨,为广大参会者 带来了精彩纷呈的学术盛宴。

"这次论坛的开展展示了 国内顶尖专家对血脂管理这一 热点话题的深刻理解,以及该 学术领域进一步前进发展的探 索方向。"总医院副院长于维雅 说,此次论坛的成功召开,对医 院今后不断提升代谢性心血管 疾病患者的管理与诊疗有着重 要意义,也将推动未来我市血 脂领域研究的发展创新,为我 市广大患者提供更好的服务。